12. cviceni - resSeni

Moo 4 z . . ~ . . 2 P ()th de
Vyuzivame znamého faktu, ze pro f € C* plati, ze 520y = Dydz

Priklad 1 (a) f(x,y) = 22 + 3>

of

-2
833(:6,@/) T
of

-2
ay(x,y) Yy

Vf=0 = z=y=0
Tedy stacionarni body jsou:(0,0)

0% f
0% f 0% f
0% f

) (20

V2£(0,0) je ziejm& PD. Tedy dle Véty 10.1 plyne, ze (0,0) je bod lokalniho minima.
Piiklad 1 (b) f(z,y) = 2* +y* — 2% — 22y — 3?

of 43
%(aj,y)félx 2 — 2y

af 3
gy(:ﬂ,y)—ﬁly 2r — 2y

Stacionarni body (tj. Vf = 0) jsou: (0,0),(1,1),(—-1,-1)

82

Bxafx (z,y) = 1222 — 2

0% f 0% f

82

ayafy (z,y) =12y — 2

V2 f(e.0) 1222 — 2 -2
x,y) =
-2 12y% — 2

Vysetieme definitnost V2 f ve stacionarnich bodech.
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-2 -2 v [(—2 =2
V2£(0,0) = AV NSD
10,0 (—2 —2) (o o)

10 =2\ sym. a: 10 = 10 0
v2f<1,1>=v2f<_1,_1>:< ) i 1572110

15
-2 10 0o

PD

Dle Véty 10.1 jsou body (1,1), (=1, —1) body lokdlniho minima. O bodu (0,0) nemiZeme pomoci téze
véty nic rozhodnout. Zkusme ovérit definici extrému.

Nejdfive vySetfeme chovani funkce f na pfimkiach y =z ay = —x.

f(z,z) =22t — 422 o7

3 (z,2) = 42® — 42 = 4x(2®* —1) = bod (0,0) je ostré lok. max.
x

0
f(z,—z) = 42* — 222 + 222 = 42, 8f (z,—x) = 42° = bod (0,0) je ostré lok. min.
x

Z definice pak plyne, Ze bod (0,0) neni ani lok. min., ani lok. max fce f. Podrobnéji:
Necht ¢ > 0. Pak z definice ostrého lokalniho extrému existuji body =1 = (a,a),z2 = (b,—b) €
B((0,0),¢) takové, ze f(z1) <0, f(z2) > 0= f(0,0), tedy bod (0,0) neni lokalnim extrémem fce f.

Priklad 1 (c) f(z,y) = 2% — (y + 1)?
o)
;i(w,y) =2z

gg;@,m — oyt 1) =2y -2

Vf=0 = 2=0,y=-1
Tedy stacionarni body jsou: (0,-1)

9% f
O*f O f
9% f

V%‘(m,y)z(i _02> ID

Dle Véty 10.1 bod (0, —1) neni lokalnim extrémem.

Piiklad 1 (d) f(z,y) = 2% + y? + 122y

of a2
%(x,y) = 32" + 12y

of B
afy(ﬂr,y) =2y + 127

Matematika 3, 2024/25



Vf=0 = (y=—62xA322-12-62=0) = (z=y=0Vz=24y=—144)
Tedy stacionarni body jsou: (0,0), (24, —144)

0’ f
0*f o> f
0 f

=2
8yay(ﬂc,y)

9 _ [6z 12

Vysetfeme definitnost V2 f ve stacionarnich bodech.

0 12 sym. U.: 12 14 sym. 0. 26 0
V2£(0,0) = YR YR D
70:0 <12 2 ) (12 2 ) 0 2-14H1

26
144 12\ sym. a: (144 0
V2f(24,-144) = e PD
12 2 0 1

Z Véty 10.1 usuzujeme, Ze (0,0) neni lok. extrém a (24, —144) je lok. min.

Priklad 1 (e) f(z,y) = > + y?x — 2% — 4

of 2 o
%(x,y)—y 20 — 4

g‘;(w, y) = 3y° + 2yx

Tedy stacionarni body jsou: (—2,0), (—%, 1) ,(6,—4)

0% f
O*f 2 f
- —9

&cﬁy(x’ ) 350 (z,y) =2y
0% f
8yay(ac,y) 6y + 2x

—2 2y
V2 f(x,y) =

2y 6y + 2z

Vysetieme definitnost V2 f ve stacionarnich bodech.
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V 10.1 (—2,0) lok. max., zbytek ne lok. extr.

Priklad 1 (f) f(x,y,2) = 23 + 9% + 22 + 120y + 22

of

— — 2
ax(x,y,z) 3z“ 4+ 12y
gi(l‘,y, z) =2y + 12z
of

@(ZL‘,Z/,Z) =2z+2

Tedy stacionarni body jsou: (0,0 — 1), (24, —144, 1)

0% f
a$ax(x7y’ Z) = 6x
0% f 0% f
0% f
8yay(x7y7 Z) - 2
P a2y = 2L wy,2)
920z YA T Grog YA T
0% f 0% f
ayaz(x7y7z) - azay(xhyﬁz) _O
0% f
828z(x’y’z)72

6x 12 0

Vif(z,y)=112 2 0
0 0 2

Vysetieme definitnost V2 f ve stacionarnich bodech.

Matematika 3, 2024/25



V2£(0,0

V2f(24,-144,-1) = | 12

7_1):

0 12 0 26 14 0
sym. 0.: sym. U.:
12 2 0 ~ 14 2 0 ~
0 0 2 0 0 2
26 0 0

VR o 2-414 of D

0 0 2
144 12 0 144 0 O
0 0 2 0 0 2

V 10.1 = (0,0 — 1) ne lok. extr., (24,144, —1) lok. minimum.

26 14 0
14 2 0

0

0 2
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